

УЛИЦА СТУДЕНАЯ

До недавнего времени выше улицы Береговой на подъеме в гору существовала улица Свердлова. Это не первоначальное ее название. До конца двадцатых годов ее именовали Студеной.

Жители заметили, что с постройкой улицы вдоль ее тянуло холодком от пруда, как в хорошей трубе. Северо-восточный ветер, прорываясь по долине пруда между гор, дул с особой силой. Сквозняк, образуемый естественной тягой, приносил в зимнее время массу холода. Замечу, что ни на берегу, ни выше по горе такой тяги холода не было. Вероятно, заселение улицы происходило в начале-середине XIX века. Населяли ее углежог и мастеровые завода... После отмены крепостного права на заводе оказался излишек рабочих рук. Многие мастеровые люди оказались за воротами предприятия. Истинные мастера проявили инициативу, открыли свое частное дело. Иван Абрамович Халдин сложил из плитняка-камня кузницу под косогором и работал в ней. Кузница просуществовала до конца 80-х годов XX века, до реконструкции этого района.

Среди жителей улицы мне известны поколения нескольких семей фамилии Носовых, Черных, Пильщиковых. Их предки появились в Шайтан-логу в 30-х годах XVIII столетия. Они строили завод, а потомки были известны как отменные мастера "железного дела".

В доме под номером 32 жила большая семья Александра Акимовича Носова. Он с женой Евдокией Ивановной воспитал 13 детей. В советское время она была отмечена высокой правительственной награ-

дой - ей присвоили звание "Мать-героиня" с вручением золотого ордена.

Глава семьи работал в прокатном цехе машинистом паровой машины. В металлургию пошли сыновья и дочери. Многие из них трудились на старом и новом трубном заводах. Старший сын Александр Александрович избирался в 30-х годах в состав первого городского Совета.

Иван Семенович Черных продолжил семейную традицию и династию. Он работал на прокате железного листа в прокатном цехе Шайтанского завода. Трое его сыновей Михаил, Александр и Сергей тоже связали свою жизнь с горячим металлом. У каждого из них сыновья, а теперь уже внуки трудятся в металлургической промышленности.

В числе инициаторов стахановского движения на Трубстрое звучало имя Якова Петровича Черных. Бригадир бетонщиков прославился на строительстве трубопрокатного цеха N 1 Новотрубного завода.

Легенды ходили про бригадира такелажников Александра Пахомовича Костина! Без всяких механизмов "дедовским" способом он ставил на место тяжелое прокатное оборудование...

Улица строилась, удлинялась. Еще в конце 20-х годов решением поселкового Совета ее переименовали, присвоили имя Свердлова. Но старое имя - Студеная - еще несколько десятилетий оставалось на устах старожил.

Мирную жизнь советского народа нарушила Великая Отечественная война. Полные решимости наказать зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков, вторгшихся в пределы нашего государства, пошли на фронт воспитанники улицы Студеной: братья Василий и Виктор Черных, Николай и Иван Пильщиковы, Николай и Михаил Костины, Иван и Василий Костины, Петр Черных... В Смоленской области погиб Михаил Догадин, под Сталинградом сложил голову Александр Хаминев, в Восточной Пруссии - Николай Блохин...

С этой улицы вышло немало замечательных людей. Потомки углежогов стали врачами, инженерами, руководителями производства...

Проходят годы, десятилетия. Изменяется внешний облик города, неузнаваемы стали его улицы. В наши дни на карте города нет улицы Свердлова, бывшей Студеной. Ее кварталы вошли в застройку 8-го микрорайона, улицы Береговой.

Теперь трудно найти бывших жителей улицы Студеной. Они расселились по разным районам города. Может, кто и откликнется, прочитав краткую историю улицы, дополнит рассказ о людях, имена которых достойны воспоминания.

Ю. ДУНАЕВ,
краевед.